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Kleine Anfrage

Stand Umsetzung agrarpolitischer Bericht

Frage von Landtagsabgeordnete Dagmar Buhler-Nigsch

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 31. Mai 2023
Die Regierung hat dem Landtag im November 2022 mit dem agrarpolitischen Bericht 2022 die geplante

Weiterentwicklung der Landwirtschaftspolitik prasentiert, interessante Perspektiven aufgezeigt sowie konkrete
Massnahmen in den Handlungsfeldern Bildung, Soziales und Gesellschaft, Markte, Okonomie und technischer
Fortschritt sowie Okologie und Klimaschutz formuliert. Gemass Ausfiihrungen der Regierung zielen diese darauf
ab, dass sowohl Entwicklungsmoglichkeiten wie neue Betriebszweige, lokale Wertschépfungsketten und
alternative Einkommensmaéglichkeiten als auch eine wirkungsorientierte Okologisierung unterstiitzt werden.Eine
prioritare Bearbeitung hat die Regierung im Handlungsfeld Markte, Okonomie und technischer Fortschritt in
Aussicht gestellt. Dazu wurden drei konkrete Massnahmen mit Zeitplan und Mittelbedarf beschrieben. Die
Regierung hat die Umsetzung der Massnahmen 1 und 3 bis Ende erstes Quartal 2023 vorgesehen. Massnahme
2 soll bis Mitte 2023 umgesetzt sein.Monitoring und Erfolgskontrolle waren mir schon bei der Behandlung im

Landtag ein Anliegen, deshalb stelle ich dazu folgende Fragen:

*

Wie sehen die Neuausrichtung der Stiftung Agrarmarketing und der dabei geplante Aufbau einer zentralen
Vermarktungseinrichtung aus? (Massnahme 1)

Welche Aufgaben nimmt die Stiftung Agrarmarketing zukdiinftig wahr?

Konnte die Neuausrichtung im Rahmen der geplanten finanziellen Mittel durchgefiihrt werden oder waren
zusatzliche Mittel nétig und wenn ja, wieviel?

Welche Elemente beziehungsweise Umsetzungsmassnahmen beinhalten die Férderung der Entwicklung
von Innovationen? (Massnahme 3)

* Reicht das dafir prognostizierte Budget von CHF 50'0007?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Fragen 1 bis 3:
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Die Neuausrichtung der Stiftung Agrarmarketing ist noch nicht abgeschlossen. Unter Einbezug der
verschiedenen Akteurinnen und Akteure der Land- und Erndhrungswirtschaft Liechtensteins wurden in den
letzten Monaten zwei runde Tische organisiert, bei denen einerseits die unterschiedlichen Rollenverstandnisse
sowie andererseits die Erwartungen an eine Neuausrichtung diskutiert wurden. Unter Berlcksichtigung dieser
Ruckmeldungen werden die Neuausrichtung vorgenommen und die Ziele sowie Forderkriterien definiert werden.
Die Stiftung Agrarmarketing soll im Hinblick auf die kiinftige Neuausrichtung aufgel6st und durch eine
Kommission ersetzt werden. Diese soll neben der Beratung der Regierung vor allem auch Férdermittel fir die
Entwicklung innovativer Ideen im Agrar- und Nahrungsmittelbereich vergeben sowie Vermarktungseinrichtungen

unterstitzen.
Zu Frage 4:

Wie im agrarpolitischen Bericht 2022 beschrieben, soll hierzu eine externe Beratungsstelle einbezogen werden,
auf die die Stiftung Agrarmarketing bzw. die neu zu bestellende Kommission zuriickgreifen kann, wenn eine

entsprechende Anfrage eintrifft.
Zu Frage 5:

Das Budget von CHF 50'000 wurde aufgrund von Erfahrungswerten im Ausland festgelegt. Ob dieses effektiv

ausreichen wird, wird sich zeigen, wenn der Prozess etabliert ist.
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